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  دانشگاه آزاد اسلامي واحد ابهر

  

  

  گروه كارشناسي ارشد تاريخ

  M.Aپايان نامه درجه كارشناسي ارشد تاريخ 

  

  :عنوان     

  سيماي سياسي و اجتماعي خواجه رشيد الدين فضل االله همداني 

  

  :استاد مربوطه

  دكتر محمود خامچي 

  

  :استاد مشاور

  دكتر نصرت االله بيات

  

  : تهيه كننده 

  صفري محمد رضا
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  شهريور ماه

 1385  

  

Microprocessor  

 

 مقدمه اي بر ريزپرازنده  -1 

 ساختار عمومي ريزپردازنده هاي پيشرفته -2 

 معماري ريزپردازنده؟ -3 

  مجموعه دستورالعمل هاي ريزپردازنده -      

  قالب داده ها -      

  قالب براي دستورالعمل ها -      

  ي آدرس دهيشيوه ها -      

  سلسله مراتب حافظه -4 

  رجيستر فايل -      
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      - Cache 

       حافظه مجازي و صفحه بندي -      

  قطعه بندي -      

  حفاظت  ،TBLجداول صفحه،  -      

  پايپ لاين -5 

  خط لوله دستورالعمل -      

  مخابرات خط لوله -      

  پيشگويي انشعاب -      

      - Bypassing  ياResult Forwarding 

 6- (Instruction Level Parallelism) IPL 

      - ILP چيست؟  

 ILPمحدودتي هاي  -      

  پردازنده هاي سوپر اسكالر -      

 اجراي ترتيبي و خارج از نوبت -      

      - Register renaming 

 VLIWپردازنده هاي  -      
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 ILPكنيك هاي كامپايل براي ت -      

 RISCاصول كامپيوترهاي  -7 

      - RISC  در برابرCISC 

 RISCارزيابي سيستم هاي  -      

  در مقابل رجيستر فايل تراشه Cacheارزيابي  -      

 8- I/O 

 I/Oگذرگاه هاي  -      

  وقفه ها -      

      - Memory Mapped I/O 

      - DMA 

 I/Oدستگاه هاي  -      

  سيستم هاي ديسك -      

  چند پردازنده اي -9 

      - speedup و كارآيي  

  سيستم هاي چند پردازنده اي -      

 Message passingسيستم هاي  -      
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 Shared Memoryسيستم هاي  -      

 Case Study 

 انواده اينتلخ 

  معماري خانواده اينتل -      

  :مجموعه ثبات -      

  قالب هاي داده -      

  شيوه هاي آدرس دهي -      

  قفهو -      

  قطعه بندي -      

  صفحه بندي -      

  مكانيزم حفاظت -      

  پنتيوم - 

 i386و  i486ريزپردازنده هاي  -      

 80286و  80186و  8086 -      

 8088و  8086 -         

 M68000موتورولا  خانواده 
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  ثبات هاي پردازنده -      

  قالب هاي داده -      

  شيوه هاي آدرس دهي -      

  مجموعه دستورالعمل ها -      

  مديريت حافظه -      

 RISCريزپردازنده هاي پيشرفته  

 DEC Alpha AXPپردازنده  -      

  معماري آلفا -      

 Power PCخانواده  

 Power PCمعماري  -      

      - IBM RS/6000 

 Sparcخانواده  

  معماري اسپارك -      

  سوپر اسپارك -      

 MIPS RX000خانواده  

 MIPSمعماري  -      
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      - R4400  وMIPS R4000 

 i860خانواده اينتل  -      

 M88000خانواده موتورولا    

 M88000معماري  -      

 MC88110معماري  -      

 HPمعماري  

  معماري -      

  حافظه -      

  

  چكيده

ريزپردازنده ها ساختار ساده اي داشتند و در اين زمـان هـر ريزپردازنـده     70در اواسط دهه 

تشـكيل  ) ترازيسـتور  5/000شـامل  ( LSIو يـك تراشـه    (cpu)از يك واحد پردازشگر مركـزي  

بيتي كار مـي كـرد و ايـن ريزپردازنـده هـا       8رتز در يك سيستم مگاه 5تا  1شده بود و با فركانس 

به خاطر قيمت و بهاي اندك و اندازه كوچك ريزپردازنده هـا،  . بيتي بودند 8ثبات  7الي  2داراي 

در بيشتر سيستم هاي كامپيوتري از آنها استفاده مي شد و به جائي رسيد كه جايگزين سيسـتم هـاي   
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mainframe با ظهور ريزپردازنده ها هر خانه اي داراي يك كـامپيوتر  . ا شدندو ميكروكامپيوتره

  .ديجيتالي است

بيتي تـا   32ريزپردازنده ها  90به بعد ريزپردازنده ها تغييرات زيادي كرده اند و در دهه  70از دهه 

كار مي كردند و عملاً داراي تراشه هـايي   200MHZتا  25و با فركانس هايي از . بيتي شدند 64

اكثـر ايــن ريزپردازنـده هــا قـادر بودنــد بيشـتر از يــك     . (VLSI)ه ميليــون ترازيسـتور بودنــد  بـا س ـ 

 FPUهاي پيشرفته داراي يك تراشـه   تمامي ريزپردازنده. دستورالعمل را در يك چرخه اجرا كنند

ثبـات   32و يك رجيستر فايل بـا   CPUثبات همه منظوره در  32تا 16هستند و اكثر آن ها داراي 

  .هستند FPUثبات جداگانه براي  32و يك رجيستر فايل با  IUبراي 

 Operational Unitخيلـي از ريزپردازنـده هـا بـراي عمليـات شـناور و عمليـات صـحيح داراي         

 Cacheداده و  Cacheشـامل   Cacheدر اكثر آنها . دارند Cacheهستند و مقدار قابل توجهي 

و يـا   Mainframeفته امروز مساوي يا بيشتر از كارآيي ريزپردازنده هاي پيشر. دستورالعمل است 

  . سوپر كامپيوترهاي دوران قبل مي باشد

تعداد زيادي كارخانه سازنده ريزپردازنده وجود دارد كه داراي ويژگي هاي خاص خود مي باشـند  

سـاخته شـده انـد عبارتنـد از اينتـل       70و دو گروه از گسترده ترين خانواده ريزپردازنده كه در دهه 

X86  80ياX86  و خانواده موتورولاM680X0.  
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ما شاهد يك توسعه موازي روي معماري هـاي جديـد بـوده ايـم كـه تمايـل بـه         80نزديك به دهه 

و  X86خانواده هـاي اينتـل   . بوده اند RISCكامپيوترهائي با مجموعه دستورالعمل كاهش يافته يا 

ا مجموعـه دسـتورهاي پيچيـده يـا     يعني كامپيوترهايي ب RISCاز كلاس غير M68000موتورولا 

CISC تشكيل شده اند.  

شروع كرد كه در يك ماشـين حسـاب    1971در سال  4004بيتي به نام  4اينتل، يك ريزپردازنده 

 8ريزپردازنـده   1972در سـال  . را انجام ميـداد  BCDمعمولي بكار ميرفت، و به آساني محاسبات 

تولـد   8080بيتـي بـه نـام     8ردازنده قدرتمنـد  يك ريزپ 1974توسعه يافت و در سال  8008بيتي 

هماننـد   8085/8080بخشـي از معمـاري   . به بازار آمد 1976در سال  8085يافت و به دنبال آن 

اينتـل سـاخت ريزپردازنـده هـاي     . همچنـان اسـتفاده مـي شـود     X86مجموعه ثبات ها در خـانواده  

آغـاز كـرد و عمـلاً تمـامي      1978ر د 8086بيتي به نـام   16را با يك ريزپردازنده  X86خانواده 

از يك تراشه  80و تا نزديك دهه  70بيتي بعد از دهه  16كارخانه هاي معروف ريزپردازنده هاي 

  .بيتي استفاده مي كردند 16بيتي با يك معماري داخلي  8ارزان قيمت و يك گذرگاه خارجي 

بيتي ايجـاد شـد و    16اخلي بيتي و گذرگاه د 8با باس خارجي  8080ريزپردازنده  1969در سال 

بيتي نيـاز   16به تراشه هاي مياني كمتري در مقايسه با پردازنده هاي  %50براي گذرگاه داده خود 

  .داشتند و هزينه آن ها نيز كمتر بود
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تبـديل و در   (PC)روي كامپيوتر هـاي شخصـي    IBMبه پردازنده اصلي شركت  8080در واقع 

 80186، تكامـل يافتـه آن يعنـي    8086بـه دنبـال   . ر گرديـد تمامي توليدات بعدي در جهان منتش ـ

و واحدهاي منطقي وي يك تراشه بـود   I/Oهمراه با تعدادي اينترفيس  8086ساخته شد كه همان 

  .و تعداد كمي دستورالعمل به آن اضافه شده بود

ر شناخته شد، مرحلـه جديـدي د   1982بيتي در سال  16به عنوان يك ريزپردازنده  80286وقتي 

ه در تمـامي  وايـن شـي  . ناميده شد Protected Modeتوسعه ريزپردازنده ها پديد آمد كه قابليت 

  .لات ديگر خانواده اينتل بكار گرفته شد.محصو

بيتي  32اينتل يك پردازنده . تنام داش i386بود كه  1985بيتي اينتل در سال  32اولين پردازنده 

بيرون داده بود كه هرگز تجاري  80بود را زودتر از دهه ناسازگار  X86كه با خانواده  432به نام 

بـه   DX2توسعه يافت كـه سـرعت عملكـرد آن در مـدل      i486ريزپردازنده  1989در سال . نشد

66MHZ  ميرسـيد .i486    داراي يـك واحـدFPU   و يـكCache    8بـه انـدازهKB   در داخـل

  .تراشه است

سـاخته شـد و قبـل از گسـترش بـه آن       1993محصول بعدي خانواده اينتل پنتيوم بود كـه در سـال   

i586 يا P5 پنتيوم يك سوپر اسكالر . گفته مي شد اما اينتل تصميم گرفت نام آن را پنتيوم بگذارد

دو سطحي است يعني دو دسـتورالعمل را مـوازي واكشـي و كدگشـايي و اجـرا مـي كنـد و داراي        
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 8K data cache + 8K)اسـت   16KBبـه انـدازه    cacheبيتـي و يـك    64گذرگاه داخلـي  

inst.cache).  

ناميده شد كه طبق وعده آن كـارآيي پنتيـوم    P6اينتل مرتباً روي محصولات بعدي كار مي كرد و 

 Pentium IVو  Pentium II ،Pentium IIIبرابر كرد و پـس از آن بـه ترتيـب     2را حد اقل 

  .نيز ساخته شدند

بيتـي   8خـانواده   1974موتـورولا در سـال   . اسـت  توسعه ريزپردازنده هاي موتورولا نيز شبيه اينتل

. تبـديل شـد    6809بيتـي ويـژه بـه نـام      8به يك محصول  1977را ايجاد كرد كه در سال  6800

بـه بـازار عرضـه     M68000بـه نـام    1979بيتي خود را در سال  16موتورولا نخستين ريزپردزنده 

به طور پايـه   MC68000دازنده آن است كه ريزپر M68000م خانواده مهاز ويژگي هاي . كرد

و شـمارنده برنامـه    UPRSثبات پردازنـده   16بيتي و  16 هبيتي با گذرگاه داد 16اي يك سيستم 

هم چنـين موتـورولا   . ناميده شد MC60000بيتي  32ريزپردازنده  1984در سال . بيتي است 32

 MC68012و . MC68010را تحت عنـوان   MC68000روايت هاي توسعه يافته محصولات 

سازگار بود بنابراين از نظر طراحـي   MC68000از نظر پايه ها كاملاً با  MC68010. ايجاد كرد

  .جايگزين شود MC68010مي توانست با يك  MC68000سيستم، يك 

ــاي    ــده ه ــاخت ريزپردازن ــورولا س ــانواده   32موت ــي خ ــال  M68000بيت ــام   1984را در س ــا ن ب

MC68020 بـه ريزپردازنـده    1978ا در سـال  اين ريزپردازنده ه. شروع كردMC68030  و در
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دسـتور كوچـك    Cacheداراي يـك   68020. توسعه پيـدا كردنـد   MC68040به  1989سال 

بـايتي   256دسـتور كوچـك    Cacheداراي يك حافظه  68030. بايتي در داخل تراشه بود 256

 + data 256)دوگانه نسـبتاً كوچـك    Cacheداراي يك حافظه  68030. در داخل تراشه بود

256 B inst.) . داراي  68040وCache 4KB  دستور وCache 4KB    داده در يـك تراشـه

  .مي باشد

نام گرفـت كـه يـك     MC68060ساخته شد  1994كه در سال  M68000عضو بعدي خانواده 

داده در تراشه  بود و دستورالعمل ها با  Cacheدستور و  Cache 8KBسطحي با  2سوپر اسكالر 

  .كار مي كرد 66MHZسرعت 

-Zماننـد   ،البته چندين خانواده از ريزپردازنده ها وجود دارد كه به آن ها اشاره اندكي خواهد شـد 

بيتي است و توسـط گروهـي از طراحـان     8كه ريزپردازنده معر وف  Zilogمربوط به شركت  80

عماري اينتل شبيه م Z-80اخته بودند ايجاد شد و از اينرو سرا  8085و  8080متخصص اينتل كه 

داراي دسـتورهاي بيشـتري نسـبت     Z-80است ولي زبان اسمبلي هر دو متفاوت مي باشد و  8080

 8086مـوازي بـا اينتـل     Z8000بيتي خود را بـا نـام    16خانواده  Zilogشركت . است 8080به 

  .بود كه به توليد نرسيد 32يك محصول  Z80000منتشر كرد و 

اولـين مسـتندات   . شكل مو ازي با اينتـل و موتـورولا انجـام شـد    به  RISCتوسعه ريزپردازنده هاي 

RISC  توسط  1980در دانشگاه بركلي در سالPatterson وDitzel   ارايه شد و لغـتRISC 
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طـراحيس سيسـتم محاسـباتي از نـوع     . عنوان شـد  RISCتوسط كارلو اسكوئين لرپرت اولين مقاله 

RISC  بدون استفاده از واژهRISC وسط خيلي پيشتر تIBM   آغـاز شـد كـه بـا نـام       70در دهـه

IBM801 سيسـتم   1981هم چنين دانشـگاه اسـتنفورد در سـال    . شناخته مي شدRISC   خـود را

 MIPS (Microprocessor without interlocked Pipelineايجــاد كــرد و بــه نــام 

Stage) ناميد. 

تشـر سـاخته   من RX000 (X=6,4,3,2)روايت هـاي تجـاري را تحـت خـانواده      MIPSشركت 

 Sun Microاز شـركت   Sparcبركلـي در   RISCدر برخي از خصوصيات اوليـه طـرح   . است

System شركت اينتل خانواده . به كار رفته استRISC خود را با نامI860   و شركت موتـورولا

ــام   ــا ن ــد  M88000ب ــروع كردن ــركت . ش ــامپيوتر  IBMش ــام   RISCك ــا ن ــود را ب  ROMPخ

(Research Office Product Division Microprocessor)    سيسـتم  ادامـه داد و بـه

RS6000 ــاري . منجــر شــد ــاي    RS6000معم ــده ه ــد ريزپذدازن ــا خصوصــيت جدي و  IBMب

اسـت كـه در    601اولـين محصـول   . سـاخته گرديـد   Power PCاپل تركيـب شـد و   موتورولا و 

  .با توانائيهاي بيشتري ايجاد گرديد 620منتشر شد و به دنبال آن  1991

  

Intel 8086  

 I/Oدر اين فصل معماري داخلي، شيوه هاي آدرس دهي، مجموعه دستورالعمل ها و تكنيك هاي 

  .را معرفي خواهيم كرد 8086مرتبط با ريزپردازنده 
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  مقدمه

ولـي مسـتقيماً بـا آن     8080طراحـي آن بـر اسـاس    . بيتـي اينتـل بـود    16اولين ريزپردازنده  8086

ترانزيسـتور   29000طراحي شده بود و شـامل   HMOSاز فناوري  با استفاده 8086. سازگار نبود

در سه  8086. كار مي كرد 5V+پايه اي قرار داشت و با منبع تغذيه  40در يك بسته  8086. بود

 5MHZاستاندارد با فركانس كـلاك داخلـي    8086. كار مي كند Clockمد و سرعت مختلف 

بـه همـين   . كـار مـي كننـد    4MHZ , 8رتيب با فركانس هاي داخلي به ت 4-8086و  2-8086و 

 8086كـلاك  ورودي بـراي توليـد سـيگنال     Intel 8284ور تراشه مثل يدرا/ دليل از يك مولد 

ايـن جملـه بـه ايـن     . تقسيم مي كند 3را به  CLKكلاك خارجي در پايه  8086. استفاده مي شود

را توليـد   15MHZبايـد كـلاك خروجـي     5MHZ ،8284معني است كه براي كلاك داخلي 

  .متصل شود 8086تراشه  CLKكند تا به پايه 

2بيتي است و از اينرو مـي تـوان حـداكثر تـا      20داراي آدرس  8086
20
 dh 1MB  را  از حافظـه

 8086توجـه در   بنكته جال ـ. از حافظه قطعه بندي شده استفاده مي كند 8086. آدرس دهي كند

 (PreFetch)ش واكشـي  يعمل را از حافظـه پ ـ بايـت دسـتورال   6اين است كه مي تواند حداكثر تا 

  .كند و آن ها را به ترتيب به صف كند و بدين ترتيب سرعت اجراي دستورالعمل را بهبود بخشد

هـر بايـت مـي توانـد     . برحسـب بايـت پيكـره بنـدي مـي شـود       8086حافظه ريزپردازنده بر اسـاس  

1616بيتي  20منحصراً با آدرس هاي  FFFFF00000  8086بيتـي   16هر كلمه . دهي شودآدرس  →
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و بايـت آدرس بيشـتر    (L.O.B)بايـت آدرس كمتـر   . شامل هـر دو بايـت مجـاور يكـديگر اسـت     

(H.O.B) به شكل زير مي باشند:  

  

 بايت با ارزش بيشتر بايت با ارزش كمتر

07H 26H 

 1600521آدرس  1600520آدرس 

 162607: عبارت است از00520بيتي ذخيره شده در آدرس زوج  16بنابراين كلمه 

  :اكنون كلمه اي را با آدرس فرد در نظر بگيريد

L.O.B H.O.B 

05H 3FH 

 1601258آدرس  1601257آدرس 

 3F0SHز عباتست ا 1601257كلمه ذخيره شده در آدرس فرد 

  

 8086معماري 

از نظر داخلي به دو بخش تابعي جدا  8086وري كه در شكل مي بينيم، ريزپردازنده طهمان

واحـد  . مي باشـند  (EU)و واحد اجرا  (BIU)اين دو بخش واحد واسط گذرگاه . تقسيم مي شود

BIU را بـه حافظـه    دستورها را واكشي مي كند، داده ها را از حافظه و پورت ها ميخواند و داده ها
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واكشي شـده انـد را اجـرا     BIUدستورهايي را كه اخيراً توسط  Eu. مي نويسد I/Oو پورت هاي 

را بـه   8086پردازنـده   BIU. از يكديگر مسـتقل هسـتند   Eu و BIUوظايف واحدهاي . مي كند

 BIU. تمامي عمليـات گـذرگاه خـارجي را آمـاده مـي سـازد       BIU. دنياي بيرون مرتبط مي سازد

، صف دستورالعمل و مدارهاي كنترل گذرگاه (IP)ثبات هاي سگمنت، اشاره گر به دستور  شامل

و توليد آدرس مي باشد و اعمالي چون واكشي و صف بندي دستورها و كنتـرل گـذرگاه را انجـام    

  .ميدهد

ت كـد  ي ـبا 6است و گروهي از ثبات هـايي اسـت كـه شـامل       FIFOبه شكل  BIUدستور  صف

، اجـراي برنامـه را بـا    (Speed up)اين امر با توجه به تسريع . از جافظه هستنددستور واكشي شده 

يزم را به عنـوان پايـپ   ناين مكا. واكشي دستور با اجرا انجام ميدهد (Over lupping)همپوشاني 

ندهـد،   BIUبـراي دسـتيابي بحافظـه درخواسـتي بـه       Euچنانچه صف پر باشد و . ين مي شناسيملا

BIU از طـرف ديگـر، اگـر    . اهي را انجام نمي دهـد هيچ سيكل گذرگBIU     پـر نباشـد و حـداقل

مـي توانـد    BIUدرخواستي را براي دسـتيابي بحافظـه ندهـد،     Euبتواند دو بايت را ذخيره سازد و 

وقفـه   Euبراي دستيابي بحافظه توسـط   BIUهرچند كه اگر  . دستورالعمل ها را پيش واكشي كند

ابتـدا واكشـي را    BIUپردازش واكشي يك دستورالعمل باشد،  در حال BIUداده شود درحاليكه 

 Subroutineيـا   Jumpچنانچه دستوري مانند . سرويس مي دهد Euكامل مي كند و سپس به 
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Call  ،داشته باشيمBIU  صف راreset    ميكند و پر كردن مجدد  را پس از ارسال دسـتور جديـد

  .از نو شروع خواهد كرد Euبه 

 20شامل يك جمع كننده اختصاصي است كـه بـراي توليـد آدرس     BIUينيم همانطوري كه مي ب

تمـامي سـيگنال هـاي كنتـرل گـذرگاه همچـون        BIUمنطق كنترل گذرگاه . بيتي استفاده مي شود

  .توليد مي كند I/Oسيگنال هاي خواندن و نوشتن را براي حافظه و 

BIU  ازاين ثبات عبارتند . بيتي است 16داراي چهار ثبات سگمنت:  

  (CS)ثبات سگمنت كد  •

 (DS)ثبات سگمنت داده   •

 (SS)ثبات سگمنت پشته  •

 (ES)ثبات فوق العاده  •

مـي   8086. شـود  يتقسـيم م ـ  64KBبه سگمنتهايي حـداكثر تـا    8086ابايتي گحافظه يك م

) كيلوبايت در حافظـه يـك مگابـايتي    256(تواند مستقيماً چهار سگنمت را در يك زمان ويژه 

برنامه ها دستيابي به كـد و داده را در سـگمنت هـا بـا تغييـر محتويـات ثبـات        . آدرس دهي كند

تمـامي دسـتورالعمل هـاي    . سگمنت براي اشاره كرن به سگمنت هاي مطلوب، فراهم مي سازد

بيتـي در   16ت س ـو اف CSبيتـي   16جافظه بايد در حافظه اصلي ذخيره شوند كه توسـط ثبـات   

 BIU. بيتـي گنجانـده شـده بـه آن ااشـره مـي شـود        16 (IP)گر دسـتور   سگمنتي كه در اشاره



www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

 ١٩

 16(بيتي داخلي را به وسيله آدرس منطقي فراهم شده توسط برنامه نـويس   20آدرس فيزيكي 

بـه چـپ و    CSاين كار بـا شـيفت منطقـي چهـار بيتـي      . دكن توليد مي) IPبيت  16و  CSبيت 

بـراي توليـد    BIUتوسـط   CSبـه عبـارت ديگـر    . توليد مي شـود  IPبيتي  16افزودن محتواي 

به اين معني كه تمامي دستورالعمل هاي برنامه . ضرب مي شود 16بيتي در  20آدرس فيزيكي 

بيتـي   IP 16ت بـه دسـت آمـده از    س ـضرب شده و سپس به آف 16در  CSات ينسبت به محتو

  .اضافه ميشود

) زوج يـا فـرد  (يد كه براي آدرس هاي كلمه، برنامه نويس از آدرس هاي مرتبـه كمتـر   ندقت ك

  .بيتي استفاده مي كند 16براي مشخص ساختن كلمه 

مـي توانـد در    8086. از حافظه دستيابي پيدا مي كنـد  /بيتي به  16هميشه به يك كلمه  8086

بيتـي را   16صورتيكه اولين بايت كلمه در آدرس زوج واقع شده باشد، در يك عمليات كلمـه  

بايد دو دستيابي بـه   8086ه يك آدرس فرد باشد، مكلبه عبارت ديگر اگر اولين بايت . بخواند

از بايـت يـا    8086در ايـن حالـت   . يت متوالي از حافظه انجام دهدباحافظه را براي خواندن دو 

 MOVو  ADDRبطـور مثـال، دسـتور    . بايت هايي كه مورد نظرش نيست صرفنظر مي كند

BX دقت كنيد وجود . را در نظر بگيريدX )H  ياL ( نشـان دهنـدة آن    8086ثبـات   به دنبـال

  .بيتي است 8بيتي يا  16است كه انتقال 
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 ADDRبيتي آدرس دهـي شـده فيزيكـي را كـه توسـط       20محتواي مكان حافظه  وراين دست

بيتـي   20آدرس  ADDRاگـر  . منتقـل مـي كنـد    BXبيتي  16آدرس دهي مي شود به ثبات 

ــه حافظــه   BLاي محتــو MOVباشــد دســتور  1630024زوج مثــل  ــا محتــواي خان و  1630024را ب

امـا اگـر از   . در يـك بـار دسـتيابي پـر مـي كنـد       1630025را با محتوي آدرس  BHمحتوي ثبات 

ADDR  ًباشد، دستور فـوق   1640005در آدرس فرد مثلاBL    و  در 1640005را بـا محتـوايBH 

بـه آدرس   8086دقـت كنيـد   . مـي كنـد   Loadدر دو بار دستيابي حافظه  1640006را با محتوي 

را كنار مـي گـذارد و نيـز در عمـل      1640004كند ولي محتوي  ميپيدا دستيابي  1640005و  1640004

  .چشم پوشي مي كند1640007دستيابي مي كند ولي از محتواي 1640007و  1640004دوم به 

زوج  ADDRدرس آاگـر  . را در نظر بگيريد MOV BHو  ADDRاكنون دستوري مانند 

دستيابي مـي كنـد    50003و  50002به هر دو خانه  MOVباشد، اين دستور ) 50002مثل(

امـا اگـر   . صـرفنظر مـي كنـد    50003پـر كـرده و از محتـوي     50002با محتواي  را BHولي 

ADDR  دستور ) 5003مثل (در آدرس فرد باشدMOV  ثباتBH  پر كـرده   50003را با

  .صرفنظر مي كند 50002و از 

اختلاف مهـم ايـن   . 8088و  8086: بيتي است 16داراي دو نوع ريزپردازنده  8086خانواده 

داراي يـك مسـير داده    8088. چگونه با دنياي بيرون ارتباط برقرار مي كنـد  است كه پردازنده

(data path) 8   بيتي به حافظـهI/O    16داراي يـك مسـير داده خـارجي     8086اسـت ولـي 
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البتـه  . بيتي در حافظه است 16مجبور به دوبار عمل براي خواندن يك كلمه  8088پس . است

در طراحـي كامپيوترهـاي شخصـي     8088از . ه هسـتند در بيشتر حالات اين دو پردازنـده مشـاب  

IBM استفاده شده است.  

مي نـيمم مـد در صـورتيكه پايـه     (ستم تك پردازنده كوچك يمي تواند به شكل يك س 8086

MXMN/ بهhigh مـاكزيمم مـد در   (و يا بـه شـكل يـك سيسـتم چنـد پردازنـده اي       ) تنظيم شود

در يك سيستم مفـروض، پايـه   . پيكره بندي مي گردد) تنظيم شود lowبه /MXMNصوتيكه پايه 

MXMN/  دائماً بهhigh  ياlow داراي توابعي دوگانه  8086پايه هاي از برخي . متصل مي شود

/highMXMNدر مـد مـي نـيمم    . هستند/MXMNبسته به نوع انتخاب سطح ولتاژ پايه  ايـن پايـه هـا    =

از مـد مـاكزيمم   . انتقـال مـي دهنـد    I/Oسيگنال هاي كنترلـي را مسـتقيماً بـه حافظـه و وسـايل      

lowMXMN/ اين پايه ها داراي وظايف متفاوتي براي نسـهيلات سيسـتم هـاي مـالتي پروسسـور       =

ي نيمم نشان داده مي شوند، فـرض مـي   در مد ماكزيمم توابع كنترلي كه معمولاُ در مد م. است

  .پشتيباني مي شوند 8288شود كه به وسيله تراشه اي مثل كنترل گذرگاه 

را كـه نسـخه    80188و  80186پس از پيشرفت هاي فناوري، اينتل پردازنـده اي پيشـرفته تـر    

بـود   8MHZسرعت كلاك ايـن هـا   . بودند عرضه كرد 8088و  8086هاي پيشرفته تري از 

اي جديـد از واحـدهاي   ه ـ در روي ايـن پردازنـده  . يباً دو برابر  پردازنده هاي قبلي بودنـد كه تقر

. بيتي و واحد كنترل كننده وقفه استفاده مي كنند 16با تايمر  DMAجانبي مانند كنترل كننده 



www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

 ٢٢

بيتــي  8داراي گــذرگاه داده  80188بيتــي و  16داراي گــذرگاه داده  80186، 8086شــبيه 

هـم  . مشـابه اسـت   80188و  80186ز ايـن، معمـاري و مجموعـه دسـتورهاي     است و به غير ا

داراي يك مولد كلاك موجود در تراشـه اسـت كـه فقـط از يـك        80188و  80186چنين 

، فركانس كلاك از نظـر داخلـي بـه    8085مشابه . كريستال براي توليد كلاك استفاده مي كند

بايد بـراي توليـد فركـانس داخلـي      16MHZيا  12يعني كريستال خارجي . تقسيم مي شود 2

پايه اي ساخته  68در يك بسته  80186/80188. استفاده شود 8MHZيا  6MHZكلاك 

پايـه   5شده و هر دو پردازنده داراي مدارهاي كنترل كننده اولويت وقفـه بـراي فـراهم سـاختن     

 1MB مي تواننـد مسـتقيماً   80186/80188پردازنده هاي  8086/8088مشابه . وقفه هستند

دستورالعمب جديد نسبت به مجموعـه دسـتورهاي    10و داراي . از حافظه را آدرس دهي كنند

براي گـرفتن و يـا نوشـتن بايـت يـا كلمـه        OUTو  INمثلاً دستورهاي . هستند 8086/8088

داراي قابليـت هـاي اضـافي چـون حفاظـت       80286از سـوي ديگـر   . رشته بـه كـار مـي رونـد    

(Protection) ــديريت حاف ــاري   و م ــه معم ــبت ب ــه نس ــت 8086ظ ــرعت   80286. اس ــا س ب

8MHZ  دارايthroughput  5بــا ســرعت  8086برابــر  در مقايســه بــا  6تــاMHZ اســت .

 8يـا   6، 4پايه اي ساخته شـده اسـت و مـي توانـد در سـرعتهاي كـلاك        68در بسته  80286

پردازنـده  . براي توليـد كـلاك نيـاز دارد    82284مگاهرتز كار كند و به مولد كلاك خارجي 

براي توليد كلاك داخلي تقسيم مـي كنـد و نوعـاً در سيسـتم      2كلاك خارجي را به  80286
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در دو مـد مختلـف كـار مـي      80286. استفاده مي شود multitaskingو  multiuserهاي 

  .و آدرس مجازي حفاظت شده Real Addr. كند

مسـتقيماً تـا    80286ر اين مد د. با كارآيي بالا است 8086در واقع آدرس فيزيكي تقليدي از 

آدرس دهـي مجـازي، مـديريت حافظـه مجـازي،       دم. مگابايت حافظه را آدرس دهي كند 16

بـا  برنامه نيس مي توانـد يكـي از ايـن دو مـد را،     . و حفاظت را فراهم مي سازد Taskمديريت 

 (MSW)در ثبات كلمه حالـت ماشـين    Storeو  Loadبارگذاري مناسب داده با دستورهاي 

(Machine Status Word) بايتي است، انتخاب كند 16كه.  

  

  مثلاً دستورهاي

Load MSW register = LMSW 

Store MSW register = SMSW 

نسـخه  . به كار گرفته شـد  IBM PC/ATدر كامپيوترهاي شخصي  CPUبه عنوان  80286

  .بعداً بررسي خواهد شد... و  486و  386هاي پيشرفته تري مانند 

16456A[CS]            :مثال = 

      161620[IP] = 

  بيت آدرس فيزيكي به شكل زير محاسبه مي شود 20

16456A0[CS]   چهار بيت به يك شكل منطقي به چپ شيفت داده مي شود CSمحتواي =
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 ٢٤

161620[IP] =+  

1646CC0EA   بيتي 20آدرس فيزيكي  =

BIU درج مـي  ) سـگمنت (ميشه چهار صفر را در چهار بيت مرتبة پائين آدرس فيزيكـي  ه

شـامل فاصـله يـا     IPجـاري و   دسـگمنت ك ـ  storeيـا   baseشامل  CSبه عبارت ديگر . كند

distanc دقـت كنيـد كـه    . ناسب واكشـي شـود  م داز اين آدرس به بايت دستور بعدي است ك

  .در نظر گرفته مي شوند دسگمنت ك فاصله بعدي به عنوان بخشي ازلاداده هاي ب

بـراي   spو  ssپشـته از   بيتـي  20درس فيزيكـي  آ. به پشته جاري اشاره مـي كنـد   SSثبات 

بـه   BPبرنامه نويس مي توانـد از ثبـات   . محاسبه مي شود popو  pushدستورهاي پشته مانند 

حالـت آدرس   در ايـن . دهـي پايـه اسـتفاده كنـد     سبراي دستيابي به پشته در مد آدر spعوض 

  .محاسبه مي شود ssو  BPبيتي از  20فيزيكي 

لونـدها از ايـن   مبـراي اغلـب دسـتورها، ع   . به سگمنت داده جاري اشاره مي كند DSثبات 

شاخص مقصد به عنوان ( DIو ) شاخص مبدأ( SIبيتي  16محتوي . سگمنت واكشي مي شوند

  .بيتي استفاده مي شوند 20آفست براي محاسبه آدرس فيزيكي 

شوند اشـاره دارد   يذخيره م ها كه داده (Extra Segment)به سگمنت اضافي  ESثبات 

بـراي تعيـين    DIو  ESدسـتورهاي رشـته معمـولاً از    ). DSاشاره شده توسـط   64Kعلاوه بر (

  .بيتي مقصد استفاده مي كنند 20آدرس فيزيكي 
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  :سگمنت ها مي توانند داراي چهار وضعيت باشند

• Continious 

• Partially Over lapped 

• Fully overlapped 

• Disjoint 

  :را نشان ميدهد كه در حافظه فيزيكي ذخيره شده اند) 4#تا  0#(شكل زير پنج سگمنت 

  

  .بايتي آغاز شود 16هر سگمنت بايد از مرزهاي حافظه  =>نكته 

 ،  1600020 ،1600000،1600000در   ي شـروع شـده  ك ـفيزي مثالهايي از مقادير سگمنت براساس آدرس

هر مكان حافظه فيزيكي مي تواند به يك يا چند سگمنت منطقي . باشد16FFFF0و   …  ،1600030

Map شود.  

 ESو  DSمـثلاً،  . يك سگمنت ممكن است با بيش از يك ثبـات سـگمنت اشـاره دهـي شـود     

به سگمنت مشابهي در حافظه اشاره كنند اگر رشته گنجانده شـده در آن سـگمنت    ممكن است

در يك دستور رشته و بـه عنـوان سـگمنت مقصـد در دسـتور       Sourceبه عنوان يك سگمنت 

اشـاره   ESدقت كنيد كه در يك دستور رشته سگمنت مقصد بايد توسط . رشته اي ديگر باشد

  .دهي شود
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 ٢٦

نقـص ايـن   . بايت آخـر حافظـه فيزيكـي نوشـته شـوند      6بايد در قابل يادآوري است كه كدها ن

كـردن   hangاز حافظه غيرموجود شوند و سبب  opcodeمسأله ممكن است منجر به واكشي 

cpu گردد.  

  

 8086طراحي سيستم با استفاده از 

ي جـانب اي ه ـرا به تراشه  8086در اين بخش مي خواهيم مفاهيم اصلي مربوط به اينترفيس 

  .بررسي كنيم I/Oظه و مانند حاف

 8086پايه ها و سيگنال هاي 

  .در شكل زير نشان داده شده است 8086پايه ها و سيگنال هاي 
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  يسيگنالهاي معمول

 نام تابع نوع

 ADI5-AD0 داده/ باس آدرس  دوطرفه

خروجي سه 

  حالته

-A19/56  وضعيت/آدرس

A16/S3 

خروجي سه 

  حالته

Status/Bus high enable /S7BHE 

در  Minimum/Maximum  ورودي

  كنترلي

MXMN/ 

خروجي سه 

  حالته

 كنترل خواندن
RD  

  TEST  انتظار براي كنترل تست  ورودي

 READY  كنترل وضعيت انتظار  ورودي

  RESET  سيستم Reset  ورودي

 Interrupt request INTR  ورودي

 CLK ك سيستمكلا  ورودي
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 GND  زمين  ورودي

  سيگنالهاي مد مي نيمم

 نام تابع نوع

 Hold request HOLD ورودي

 Hold ACK  HLDA  خروجي

جي سه وخر

  حالته

 WR  كنترل نوشتن

جي سه وخر

  حالته

Memory/IO Control IOM/ 

جي سه وخر

  حالته

Data Transmit/Recive  RDT/ 

جي سه وخر

  حالته

Data Enable  DEN 

جي سه وخر

  حالته

Address Latch enable  ALE 

 Interrput ACK  INTA  خروجي
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/GND)MX(MNسيگنال مد ماكزيمم    =    

 نام تابع نوع

 Hold request دوطرفه

Access Control 

RQ/GT1,0 

خروجي سه 

  حالته

Bus priority lock 

Control 

LOCK 

روجي سه خ

  حالته

Bus cycle status S2 , S0 ,S1 

 Instruction Queve  خروجي

Status 

QS1, QS0 

  

مي تواند در دو مـد   8086همانطوري كه قبلاً گفتيم . هستند TTLاز نوع  8086تمامي پايه هاي 

پايـه ورودي  ). چنـد پردازنـده اي  (و مـاكزيمم مـد   ) تك پردازنـده (مي نيمم مد . مختلف عمل كند

 MXMN/اگر . براي انتخاب يكي از اين دو مد بكار مي رودhighMXMN/ در مـد مـي    8086باشـد،  =

براي پشتيباني مي نيمم در سيستم هاي تك پردازنـده اي كـه    8086در اين مد، . ر مي كندنيمم كا

  .داراي وسايل كمي هستند كه از باس استفاده مي كنند، به كار مي رود
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/lowMXMNاگر  در مد ماكزيمم تعريف مي شود تا از سيستم هاي چند پردازنـده اي   8086باشد، =

بـراي فـراهم سـاختن     8086است به  لركنتر سكه يك با 8288الت اينتل حاين  در. پشتيباني كند

  .كنترل هاي باس و سازگاري با معماري چندگذرگاهي اضافه مي شود

AD0-AD15 در اولـين سـيكل كـلاك    . بيتي هسـتند  16داده /خطوط گذرگاه ادغام شده آدرس

AD0-AD15 16   بيتـي دارد و چهـار خـط     20آدرس  8086. بيت مرتبه پائين آدرس مـي باشـند

  :اين سيگنال ها عهبارتتد از. مالتي پلكس هستند 8086مرتبه بالاي ادرس، با سيگنال هاي وضعيت 

A16/S3  وA17/S4  وA18/S5  وA19/S6 

بيتي در  20، كل آدرس )سيكل نوشتن يا خواندن(در خلال اولين پريود كلاك از سيكل گذرگاه 

، I/Oي ديگر سـيكل هـاي كـلاك بـراي عمليـات حافظـه و       در تمام. اين خطوط در دسترس است

ADI5-AD0  ــامل داده ــت و   16ش ــي اس ــتند  S6و  S5و  S4و  S3بيت ــعيت هس ــوط وض . خط

 :به شرح زير ديكلود مي شوند S4و  S3خطوط 

  

  

A17/S4 A16/S3 تابع 

0 0 Extra Segment 

0 1 Stack Segment  

1 0 Code or no 
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Segement  

1 1 Data Segment  

 

ــه هــاي    ــين ســيكل كــلاك اجــراي دســتورالعمل، پاي ــابراين پــس از اول  A16/S3و  A17/S4بن

بـدين  . را توليـد مـي كنـد    8086مشخص مي كنند كه كدام ثبات سگمنت بخش سگمنت آدرس 

ترتيب، با ديكود كردن اين خطوط و استفاده از خروجي هاي ديكودر به عنوان انتخاب كننده هاي 

) در هر سگمنت 1MB(مگابايت  4براي تراشه هاي حافظه، حداكثر تا  (Chip Selects)تراشه 

اين امر درجـه اي از حفاظـت را بـه وسـيله اجتنـاب از عمليـات نادرسـت        . توان فراهم ساخت يرا م

نوشتن در يك سگمنت كه با سگمنت ديگر همپوشاني دارد و نابود كـردن اطلاعـات آن سـگمنت    

  .فراهم مي آورد

A18/S5  وA19/S6  به عنوانA18  وA19   در خلال اولين پريود كلاك از اجراي دستور، بـه

. باقي مـي مانـد   lowاجرا شود، در خلال اولين پريود كلاك  I/Oچنانچه يك دستور . كار ميروند

را نشان مـي دهـد    8086وضعيت پرچم تواناساز وقفه   A18/S5در خلال تمامي ديگر سيكل ها، 

در  8086نشـان مـي دهـد كـه      A19/S6بـودن پايـه    Lowو  تبديل مي شود S6به  A19/S6و 

را سـه   A19/S6پايـه   8086پريـود كـلاك،    Hold Acknowledgeدر اثناي . گذرگاه است

اجـازه مـي   ديگر براي گرفتن كنتـرل گـذرگاه سيسـتم     bus masterحالته كرده وبدين ترتيب به 

  .دهد
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 ٣٣

8086  ،AD0-AD15    را در خـلال سـيكلInterrupt ACK  يكل يـا س ـHold ACK   سـه

  .حالتي مي كند

/S7BHE به عنوانBus high enable   در خلال اولين سيكل كلاك اجراي دستور به كـار ميـرود .

كه داده ها به شكل مرتبه بـالاي   Interrupt Ackدر اين پايه در هنگام خواندن، نوشتن و  8086

مـي توانـد بـا     BHEهم چنين . قرار  ميدهد lowانتقال مي يابند،  (AD15-AD8)گذرگاه داده 

در خـلال تمـامي ديگـر سـيكل هـا      . براي انتخاب بانك هاي حافظـه اسـتفاده شـود    AD0اتصال با 

BHE/S7  به صورتS7  داراي سطح خروجي  8086استفاده مي شود و)BHE(   اولين سـيكل در

  .اين پايه خواهد بود

LowRDمي خواند،  I/Oرا از حافظه يا يك مكان داده ها  8086هنگامي كه    .خواهد بود=

TEST يــك پايــه ورودي اســت و فقــط بــه وســيله دســتورWAIT يــك  8086. اســتفاده يــم شــود

باشـد قـرار    TESTدر پايه  Lowتا هنگامي كه  WAITرا پس از اجراي دستور  Waitوضعيت 

  .به شكل داخلي در اثناي هر سيكل كلاك در لبه كلاك سنكرون مي شوداين ورودي . ميدهد

INTR   يك ورودي وقفـهmaskable  ايـن خـط   . اسـتlatch       نمـي شـود و بنـابراين تـا هنگـام

  .نگاه داشته شود highتشخيص و توليد وقفه بايد در 
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NMI  وروديnon maskable interrupt  اسـت .RESET   سـيگنال وروديreset   سيسـتم

باشد و سبب  highو اين سيگنال بايد براي حداقل چهار سيكل تا هنگام تشخيص و شناسايي  است

  .ها همگي  صفر شوندFlagو  DS ،SS ،ES ،, Ipمي شود رجيسترهاي 

 RESET ،8086از پايـه   resetپـس از حـذف   . تنظـيم مـي گـردد    FFFFHبـه   CSهم چنـين  

 (CS:FFFFH,IP=0000)يعني  FFFF0Hبيتي  20دستورالعمل بعدي را از آدرس فيزيكي 

CS*16+IP واكشي مي كند.  

تنشخيص دهد، تمامي فعاليت هاي خويش  را  RESETلبه هشت پالس را در  8086هنگامي كه 

سيستم را بـه   8086گردد،  lowبرابر  resetهرگاه . شدن كلاك متوقف مي سازد lowتا هنگام 

  .مي كند (initislize)شرح زير مقداردهي اوليه 

  

 محتوي 8086مؤلفه هاي 

 Clear پرچم ها

IP 0000H 

CS FFFFH 

DS 0000H 

SS 0000H 

ES 0000H 

Queue Empty 
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 ٣٥

 

يـك ورودي تريگـر اشـميت     8284. توليد كرد 8284را مي توان با  8086براي  resetسيگنال 

(Schmitt Trigger)  به نامRES براي توليدreset  از خروجيreset دارد.  

بـه مـي نـيمم     Vccپس از ايـن كـه    50MSبه شكل صحيح، ورودي بايد براي  resetبراي توليد 

را مـي تـوان بـا     8284از  RESسيگنال ورودي . ولت نگاهداشته شود 1.05رسيد زير  4.5Vولتاژ 

  :ساده اي شبيه شكل زير ساخت RCمدار 

  :حصول هستندبه شرح زير قابل  Cو  Rمقادير 

          t/RC)-e-V(1VC(t) = 

  بطوريكه

s 50 t, 4.5VV , 1.05VVc , 188RC  ميكروثانيه ====

Fµرا به شكل اختياري  Cمثلاً اگر   ΩR=1.88Kانتخاب كنيم 0.1

پيكره /MXMNاز پايه مي تواند در مد مينيمم و ماكزيمم با استفاده  8086همانطوري كه قبلاً گفتيم 

مي  دبخودي خود تمامي سيگنال هاي كنترل گذرگاه را تولي 8086در مد مي نيمم، . بندي شود

  :اين سيگنال ها عبارتند از. كند

• (Database Transmit/ReCeive) RDT/ 

 data bus) 8286/8287مي نيمم است كه از  8086مد  ييك سيگنال خروجي لازم برا

transceiver) استفاده مي كند و براي كنترل جهت جريان داده ها استفاده مي شود.  
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 ٣٦

• (Data Enable) DEN 

. در سيستم مي نيمم استفاده مي شود 8286/8287براي  output enableبه شكل يك 

DEN در خلال هر دستيابي بحافظه وI/O  براي سيكل هايINTA برابر ،low مي باشد.  

• (Address Latch Enable) ALE 

-AD0لتي پلكس كردن ااست و براي دي م 8086يك سيگنال خروجي فراهم شده توسط 

AD15  بهA0-A15  وD0-D15  در لبه پائين روندهALE سيگنال . استفاده مي شود

ALE  مشابه  8086درALE  است 8085در.  

• IOM/ حافظه به براي تمايز دستيابي خروجي اين سيگنال( IOM/ =high)  از( IOM/ =low) 

I/O يك دستور  8086هنگامي كه . شود ياستفاده مI/O  را مانندIN  ياOUT  توليد

و  [SI]مي كه رجوع به حافظه را مثل تنظيم مي كند و هنگا lowمي كند، اين پايه را به 

MOV AX  اجرا مي كند، اين پايه را بهhigh تنظيم مي كند. 

• WR 

  .تنظيم مي شود lowبه  I/Oدر هنگام نوشتن در حافظه يا 

• INTA مانندINTA اين پايه و براي سيكل هاي تأئيد وقفه . است 8085درlow مي شود.  

 HLDAو خروجي  HOLDورودي  •

 masterبودن اين پايه يعني اين كه يك  High. شود ياستفاده م DMAاز اين پايه ها در 

 ACKرا به عنوان  HLDAرا دارد و پايه  Busديگري تقاضاي در اختيار گرفتن سيستم 
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حالته كرده تا هنگاميكه براي  ه طور همزمان پردازنده، گذرگاه را سابمي كند و  highبرابر  

را در پايه  lowدر اين صورت پردازنده . را دريافت كند lowسيگنال  HOLDپايه 

HLDA قرار ميدهد .HOLD يك ورودي آسنكرون نيست.  

• CLK 

  و كنترل كننده گذرگاه 8086براي اصلي ورودي فراهم كننده زمان بندي 

مثلاً پايه هاي . به صورت دوباره تعريف مي شوند 8086در مد ماكزيمم برخي از پايه هاي 

HOLD ،HLDA ،WR ،IOM/ ،RDT/ ،DEN ،ALE  وINTA در مد مي نيمم به شكل

GT0/RQ ،GT1RQ/ ،LOCK ،S2 ،S1 ،S0 ،QS0  وQS1 د ماكزيمم تعريف مي م به ترتيب در

براي توليد زمان بندي S0 ،S1 ،S2اطلاعات وضعيت را از  8288ر لد ماكزيمم كنتمدر. شوند

در S0 ،S1 ،S2. د مي كند.گذرگاه و سيگنال هاي كنترل لازم براي سيكل گذرگاه ديكو

  :به شرح زير ديكود مي شوند 8086خروجي 

S2 S1 S0 توضيح 

0 0 0 int. ACK 

 I/Oخواندن پورت  1 0 0

نوشتن در پورت  0 1 0

I/O 

0 1 1 halt 
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 دستيابي به كد 0 0 1

 خواندن حافظه 1 0 1

 نوشتن در حافظه 0 1 1

 غيرفعال 1 1 1

 

• GT0/RQ وGT1/RQ 

هاي محلي ديگر براي  bus masterو به وسيله  request/grantي به معنا  اين پايه ها

 .رهاسازي گذرگاه محلي توسط پردازنده در پايان سيكل گذرگاه جاري استفاده مي شوند

GT0/RQ وGT1/RQ  داراي اولويت بيشتري ازGT1/RQي كننداين پايه به شرح زري عمل م و.  

محلي ديگر نشان دهنده يك  busmasterاز ) به پهناي يك كلاك(يك پالس  -1

  .است 8086درخواست براي گذرگاه محلي به 

درخواست كننده نشان  Masterبه  8086سيكل گذرگاه جاري يك پالس  از پايان در  -2

 busبنابراين، . سيستم باس را رها كرده و خروجي سه حالته است 8086دهد كه  يم

master  جديد با ارسالlow  درGT0/RQ ياGT1/RQ آن  8086كنترل را واگذار مي كند و

 .را دوباره به دست مي گيرد

• LOCK 
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براي ممانعت از بدست آوردن كنترل باس سيستم توسط LOCKرا در پايه  lowمقدار  8086

bus master ديگر قرار ميدهد.  

• QS0  وQS1 

به شرح زير از  8086صف دستورالعمل  تبراي فراهم ساختن بررسي خارجي وضعي 8086

QS0  وQS1 استفاده مي كند:  

QS1 QS0  

0 0      No operation 

از  opcodoاولين بايت       1 0

  صف

  خالي بودن از صف      0 1

  بايت بعدي صف      1  1

QS0 . وQS1  8086. ه به دنبال هر عمل صف مي آيـد، معتبـر هسـتند   كدر خلال پريود كلاكي 

در سيسـتم   GNDبـراي كـاهش نـويز منبـع تغذيـه از دو      . ل كنـد مع 10V+تا  5V+مي تواند از 

  .استفاده شده است

 8086سيكل گذرگاه 

داده هـا يـا واكشـي    ال نتق ـبه منظور ارتباط با دستگاه هاي خارجي از طريق سيسـتم گـذرگاه بـراي ا   

اصـلي   نمـودار زمـان بنـدي سـيكل    . يك سيكل گذرگاه را اجرا مـي كنـد   8086دستورالعمل ها، 
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مي نـيمم سـيكل گـذرگاه شـامل چهـار پريـود       . در شكل زير نشان داده شده است 8086 گذرگاه

  .نام دارند T sateاست كه  cpuكلاك 

محاســـبه شـــده از زوج بيتـــي  20آدرس  8086، پردازنـــده T sste (T1)در اولـــين  -1

  .وضعيت قرار مي دهد/داده/التي پلكس شده آدرسمافت را در باس /سگمنت

آدرس را از روي بـــاس برداشـــته و خطـــوط  T ،8086 (T2)بــراي دومـــين وضـــعيت   -2

0AD-AD15 0از طريـق خطـوط   داده را فعال يا سه حالته مي كند تا براي خواندنAD-AD15 در

 .آماده شوند T3لال خ

هـم چنـين در   . قرار مي دهـد 0AD-AD15داده ها را در خطوط  8086در سيكل نوشتن در گذرگاه، 

بـه   A19-A16تي پلكـس شـده انـد  از آدرس    لي بـاس كـه مـا   بـالا خـط  ، چهـار مرتبـه   T2خلال 

سـيكل  (RD سـيگنال  8086. مي كننـد  چسوئي S3و . S6 ،S5 ،S4وضعيت سيكل گذرگاه يعني 

 T4و  T2 ،T3كرده و يا اگـر بخواهـد سـيكل نوشـتن را انجـام دهـد در خـلال         lowرا ) خواندن

  .مي كند loadرا  WRسيگنال 

 A19-A16/S6-S3بـه قـرار دادن اطلاعـات وضـعيت در چهـار خـط        T3 ،8086در خلال  -3

  .سديواند يا در آن خطوط مي نوميخ AD15-AD0مبادرت مي ورزد و داده ها را از خطوط 

كـافي نباشـد، خـط     8086حافظه مورد نظر بقدر كافي براي انتقال داده ها به با  I/Oچنانچه وسيله 

سـيكل هـاي كـلاك     8086قرار مي گيرد و  lowدر وضعيت  T3در شروع  READYورودي 
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 TWخـلال   فعاليـت گـذرگاه در  . از  درج مي كند T3را پس ) TWوضعيت هاي انتظار (اضافي 

در صورتيكه وسيله مورد نظر زمان كافي براي تكميل انتقـال داده هـا داشـته باشـد،     . است T3شبيه 

تمـام مـي    TWبه مجـرد ايـن كـه پريودهـاي كـلاك      . كند highرا  READYبايد سيگنال پايه 

ــد    8086د، وشــ ــي كن ــا را در  8086. (T4)آخــرين ســيكل گــذرگاه را اجــرا م طــوط خداده ه

0AD-AD15اي ندر خلال آخرين وضعيت انتظار يا در اثT3   ،در صورتيكه حالت انتظاري نياز نباشـد

  .چ خواهد كردل

انتخـاب شـده    I/Oكرده و هم چنين حافظه و  disableزمان را  وطخط T4 ،8086در خلال  -4

  .پايان مي پذيرد T4يعني سيكل گذرگاه در . از باس را از كار مي اندازد

ل در خـلا . شـوند  مـي در مـي نـيمم سيسـتم اسـتفاده      8286/8287توسط /DEN RDTه هاي پاي -5

قـرار مـي    lowبرابر  T3و تمامي سيكل  T2را در خلال بخشي از  DEN، 8086سيكل خواندن 

و  T1شـروع  از . اسـتفاده شـود   8286/8287كـردن   enableبـراي  مـي توانـد   اين سيگنال . دهد

دريافـت داده   يـا  از اين سيگنال براي خواندن 8086مي شود و  lowبرابر /RDTپايه  T4بخشي از 

  .استفاده مي كند T4تا  T3ها از گيرنده در خلال 

و بخشـي  ) T3و  T2و تمام  T1بخشي از (قرار مي دهد  lowرا برابر DENدر اثناي سيكل نوشتن،

در چهـار  . بـه كـار آيـد    Transcerverكردن  enableاين سيگنال مي تواند براي  .T4از سيكل 
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در  Transcerverرا براي نوشـتن يـا ارسـال داده هـا بـه       highمقدار  DT/Rسيكل گذرگاه در 

  .قرار مي دهد T4تا  T3خلال 

 

 8086مفاهيم گذرگاه داده و گذرگاه آدرس در 

اري دنياز به آدرس پاي ـ 8086به  I/Oرفيس كردن تراشه هاي حافظه و مهمترين قابليت اينت

بـه همـين خـاطر، آدرس در گـذرگاه مـالتي پلكـس شـده        . براي مدت زمان سيكل گـذرگاه اسـت  

يـا خانـه    I/Oخاب تشده سپس براي ان latchآدرس . شود latchبايد  T1داده در خلال / آدرس 

داراي باس آدرس و داده مـالتي پلكـس شـده     8086د دقت كني. شود يحافظه مورد نظر استفاده م

بـراي در   ALEاز سـيگنال   8086بنابراين، براي دي مالتي پلكس كردن گذرگاه، . بيتي است 16

هـا تـا ماداميكـه     چل ـاين . استفاده مي كند 8283يا  8282بيتي  8چ هاي لدر  ساختيار گرفتن آدر

ALE=high و در لبـه پـائين رونـده     كنند است، آدرس را به خروجي منتقل ميALE  آدرس را

با سهاي آدرس و داده را دي مـالتي پلكـس    8086شكل زير نشان ميدهد كه چگونه . چ مي كنندل

  .مي كند

  

را فضاي آدرس شامل يك ميليون بايت متوالي داده اي مي بيند  8086معمولاً برنامه نويس حافظه 

در آدرس هاي بايـت يـا كلمـه محـدودتي     . اشدبيت مي ب 16بيت و دو خانه  8كه محتوي هر خانه 
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 ٤٣

بيتي بنـا شـده اسـت و     16ر گذرگاه داده داما در واقع فضاي آدرس به شكل فيزيكي . وجود ندارد

  .بايتي تقسيم مي شود.كيلو 512فضاي آدرس به دو بانك 

  

  :به شرح زير انتخاب شوند A0و BHEاين بانك ها مي توانند توسط 

BHE A0 بايت انتقال يافته 

 هر دو بايت 0 0

  از آدرس فرد/ بايت مرتبه بالا به  1 0

ــه   0 1 ــائين ب ــه پ ــت مرتب از آدرس / باي

  زوج

  هيچ كدام 1 1

  

. اسـت  (A0=0)ي بـا آدرس زوج  يمتصل اسـت و شـامل تمـامي بايـت هـا      D7-D0يك بانك به 

هـر  . است (A0=1)آدرس فرد با يت هاي اامل تمامي بمتصل است و ش D15-D8بانك ديگر به 

سبب فعال شدن بانك با  A0=low. آدرس دهي كرد A19-A1را مي توان با در هر بانك بايت 

 highسيگنال  8086. انتقال مي يابند D7-D0آدرس زوج مي شود و بايت هاي داده در خطوط 

كـردن ايـن    lowمي كند و هم چنين بـا   disableهاي فرد را ك آدرس نقرار داده و باBHEرا در 
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 ٤٤

ايـن مسـأله سـبب    . هـاي زوج را اختيـار كنـد    مي تواند يانك شامل آدرس A0كردن  highپايه و 

انجـام مـي    8086توسط  BHEو  A0فعال ساختن . يمي از باس داده خواهد شدنانتقال داده ها به 

  .د و براي برنامه نويس شفاف مي باشدگيرد و به آدرس هاي زوج يا فرد بستگي دار

  

  .را در نظر بگيريد MOV    DHو  [BX]دستور : مثال

را BHEكـرده و   lowرا  A0مقدار  8086زوج باشد،  DSو  DXبيتي توسط  20چنانچه آدرس 

فظـه  محتـواي حا . يعني بانك حاوي آدرس هاي زوج انتخـاب مـي شـود   . قرار مي دهد highبرابر 

قـرار   DHاين داده هـا را خوانـده  اتوماتيـك در     8086. قرار مي گيرد D7-D0انتخاب شده در 

بـا آدرس زوج و بايـت مرتبـه كمتـر در      8086بيتي را توسـط   16اكنون دستيابي به كلمه . دهد مي

  .شكل زير درنظر بگيريد

  :يدفرض كن. را اجرا مي كند Mov   [BX]و  CXدستور  8086مثلاً فرض كنيد 

        [BX] = 0004H 

    [DS]=2000H 

    =20000+0004=20004H  بيتي 20آدرس  

بـه   [CL]محتوي . مي كند يعني هر دو بانك فعال خواهند شد lowرا BHEو هم  A0هم  8086

D7-D0  و[CH]  بهD15-D8  انتقال پيدا مي كنـد) .WR=Low  وIOM/ =high (   بانـك هـاي
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 ٤٥

در مكـان   [CH]و   20004Hبـه مكـان    [CL]بيتي براي نوشتن هسـتند و   16حافظه شامل داده 

20005H نوشته خواهند شد.  

بيتـي   20مـثلاً آدرس فيزيكـي   . فرد باشد 8086اكنون فرض كنيد كه آدرس محاسبه شده توسط 

در سـيكل اول،  . ل گذرگاه انجام خواهـد داد اين كار را در دو سيك 8086. باشد 20005Hبرابر  

يعني بانك محنوي آدرس فرد فعال و بانـك  . را انجام دهد BHE=lowو  A0=highبايد  8086

/IOMو  RD=lowهم چنين . محتوي آدرس زوج غيرفعال شود =high.  

داده هـا   8086. قرار مي گيـرد  D15-D8در خطوط  [20004H]ان در اين سيكل گذرگاه، مك

و  RD=lowمي كننـد و   highرا BHEكرده و  Lowرا  A0در سيكل دوم . ميخواند [CL]را از 

IOM/ =high  مي شود و بانك آدرس زوج انتخاب شده و[20006H]  در خطوطD7-D0  قرار

  :به شكل هاي زير نگاه كنيد. را مي خواند [CH]داده  8086. داده مي شود

اين مسئله ديكود كردن . را شناور مي كندD5-D15كل خطوط  8086در خلال خواندن يك بايت، 

در خـلال نوشـتن يـك بايـت،     . هـا سـاده مـي كنـد    EPROMها و  ROMانتخاب تراشه را براي 

اطلاعـات در نيمـه گـذرگاه داده داده هـاي     . د كـرد ه ـبيتي را درايـو خوا  16ل باس داده ك 8086

  .معيني را انتقال نميدهد

مسـتقيماً بـه گـذرگاه مـالتي پلكـس شـده متصـل شـدند، طـراح بايـد            I/Oچنانچه وسايل حافظه يا 

از ايـن  براي اجتنـاب  . خراب نخواهد كرد T1ضمانت كند كه وسايل آدرس را در گذرگاه هنگام 
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 ٤٦

 readخروجي باشـند كـه توسـط سـيگنال      enableبايد داراي يك  I/Oمشكل، وسايل حافظه يا 

  .اين مساله در شكل زير نشان داده شده است. كنترل مي شود 8086پردازنده 

  

  

  

  

  

  :اينترفيس كردن با حافظه

ROM  وEPROM 

ROM  و هاEPROM  از . هسـتند  8086ساده تـرين تراشـه هـاي حافظـه بـراي اينتـرفيس بـا        ها

به عنـوان  BHEو  A0هستند، لازم نيست كه  read onlyوسايلي  EPROMو  ROMآنجائيكه 

 chipمشـابه   hip enableتراشـه گنجانـده شـوند زيـرا      enable/selectبخشي از ديكودينگ 

select  است با اين فرق كهchip enable  هم چنين مشخص مي كند كه آياchip عال است يا ف

  .ميباشد standbyدر حالت 

شروع مي شـوند و بـالاتر    A1كه با  ROM/EPROMبايد به تراشه هاي  8086خطوط آدرس 

متصل هسـتند خطـوط اسـتفاده نشـده      EPROMو  ROMاز آن كه به تمامي خطوط تراشه هاي 

نتـرفيس  بـراي اي . تراشه اسـتفاده شـود   enable/selectمي تواند براي ديكودينگ  8086آدرس 
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 ٤٧

، آن هـا بايـد داراي سـيگنال هـاي     8086ها به گذرگاه مالتي پلكس شده  ROM/RAMكردن 

enable نشان ميدهد 2716را با دو ماجول  8086شكل بعدي اينترفيس . خروجي باشند.  

بيت كلمه در باس با كنار گذاشتن بايـت غيـر مطلـوب و     16دستيابي به بايت توسط خواندن كامل 

  .نظر انجام مي گيرد پذيرش بايت مورد
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 ٤٨

  8086سيستم وقفه 

  :را مي توان به سه نوع زير تقسيم بندي كرد 8086وقفه ها در 

 (Predefind interrupts)وقفه هاي از پيش تعريف شده  -1

 User defined software)وقفــه هــاي نــرم افــزاري تعريــف شــده توســط كــاربر   -2

interupts) 

 User defined hardware)بر وقفـه هـاي سـخت افـزاري تعريـف شـده توسـط كـار         -3

interupts) 

از جـــدولي كـــه در آدرس    8086آدرس هـــاي بـــردار وقفـــه بـــراي تمـــامي وقفـــه هـــاي       

00000H⇒003FFH آدرس شـروع بـراي روتـين هـاي سـرويس      . ذخيره شده معين مي شوند

هـا در  چهار بايت از جدول براي هر يك از از وقفه . وقفه ها با استفاده از اين جدول فراهم مي شود

بيتـي   8بـردار   256جدول مي تواند تا . CSبايت براي  2و  IPبايت براي  2. نظر گرفته شده است

وقفه در سيستم تعريف شده باشد، كـاربر فقـط نيـاز بـه فـراهم       256چنانچه كمتر از . را شامل باشد

  .ده داردساختن حافظه كافي براي اشاره گر به جدول وقفه براي فراهم ساختن وقفه هاي تعريف ش

بـه هـر وقفـه يـك نـوع كـد را بـراي         8086براي تمامي وقفه هـاي   (CS , IP)براي آدرس وقفه 

كد نوع وجـود دارد و هـر مـدخل جـدول شـامل دو آدرس       256. شناسائي وقفه اختصاص ميدهد

هـر بـردار آدرس   . اسـت  CSو ديگري براي ذخيـره سـازي محتـوي     IPيكي براي ذخيره محتوي 

  .محاسبه مي شود CSو  IPبيتي  16بيت است و از محتويات  20داراي  8086فيزيكي وقفه 



www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

 ٤٩

 CSو  IPدو آدرس را در جدول اشاره گر جائيكه  8086براي فراهم ساختن برادار آدرس وقفه، 

 int nnبطـور مثـال، بـراي وقفـه نـوع      . براي نوع خاصي از وقفه ذخيره شده اند، محاسبه مـي كنـد  

  :داريم

          nn*4IP = 

     2nn*4CS += 

ــراي ســر ــه وقفــه وب ــده 8086در  NM1يس دادن ب ــوع  8086، پردازن ــه   2كــد ن ــن وقف ــه اي را ب

را بـه شـكل داخلـي بـراي فـراهم       INT2به شكل اتوماتيـك دسـتور    8086. اختصاص داده است

 :ساختن بردار آدرس وقفه به شرح زير اجرا كند

     00008H2*4  IPآدرس براي ==

     0000AH22*4  CSآدرس براي =+=

در جدول اشـاره   0000AHو  00008Hبيتي  20را از آدرس فيزيكي  CSو  IPمقادير  8086

. را در ايـن مكـان هـا قـرار دهـد      CSو  IPبيتـي مناسـب    16كاربر بايد مقادير . مي كند loadگر 

 8086ل اشاره گر وقفه در .جدو. ها قابل ملاحظه هستند براي ديگر وقفه IPو  CSمشابهاً، مقادير 

  .در شكل زير بچشم مي خورد

مـي كنـد و    (push)دخيـره   Stackرا در  IPو  CS، پـرچم هـا،   8086در پاسخ بـه يـك وقفـه،    

را از جدول اشاره گر مربوط بـه كـد نـوع     CSو  IPكرده و سپس  clearرا  IFو  TFپرچم هاي 

  .مي كند loadوقفه 
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 ٥٠

خاتمه داد كه اين دسـتور سـه    IRET (Interrupt Return)ن هاي سرويس وقفه را بايد با روتي

كرده و به مكانهاي اصلي در برنامه اوليـه   popو پرچم ها را  IP ،CSيعني  stackكلمه اي بالاي 

  .بازگشت پيدا مي كند

  :كد نوع به صورت زير مقداردهي مي شوند 256

  .يش تعريف شدهبراي وقفه هاي از پ 4تا  0نوع  •

 .براي كارها و هدفهاي آتي توسط اينتل رزرو شده اند 31تا  5نوع  •

 .مي باشند سدر دستر maskableبراي وقفه هاي  255تا  32نوع  •

  

  )4تا  0(وقفه هاي از پيش تعيين شده 

، پايـه  )1نـوع  ( Single step، )0نـوع  ( division by zeroشده شـامل  وقفه هاي ازپيش تعيين

NMI ) 2 نـوع( ،Break point Interupt )  3نـوع ( وinterrupt on overflow )  4نـوع (

چنانچـه از وقفـه پـيش    . را از جدول وقفـه فـراهم سـازد    CSو  IPكاربر بايد مقادير مناسب . هستند

تعريف شده در سيستم استفاده نشود، كاربر مي تواند توابـع ديگـري را بـه نـوع مربوطـه اختصـاص       

  .دهد

 nonاين وقفه . به شكل خودكار وقفه داده مي شود 8086بر صفر انجام شود،  هرزمان كه تقسيم

maskable   هنگـامي كـه   . است و توسط اينتل به عنوان بخشي از دستور تقسيم پياده سـازي اسـت
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 ٥١

(trap frag) TF  توسط دستوريset  ،به مد  8086مي شودsingle step  ميـرود .TF   را مـي

  :كرد clearتوان به شكل زير 

Save flags ; Push F 

[SP] [BP] ; MOV BP,SP  

; Clear TF  0FEFFH  و[BP+0] AND  

; POP FLAGS  POP F 

  

 displacementاستفاده شده زيرا  نمي توان بدون  [BP+0]از  [BP]قطعه كد بالا، به جاي  رد

فاده مـي تـوان از دسـتور زيـر اسـت      ANDبه جاي دستور  TFكردن  setاكنون براي . استفاده كرد

  :كرد

          OR [BP+0] , 0100H 

را پس از اجراي هـر   1خودكار وقفه نوع  لبه شك 8086تنظيم مي كنيم،  1را به  TFهر زمان كه 

يك روتين سـرويس را در بـردار آدرس وقفـه بـراي نمـايش       دكاربر مي توان. د مي كنديدستور تول

 nonيـك وقفـه    single stepد دقت كني. برنامه بنويسد debugمحتويات حافظه يا ثبات براي 

maskable  است و نمي تواند به وسيلهSTI )تواناساز وقفه ( و ياCLI )   تغييـر  ) نـاتوان سـاز وقفـه

  .تنظيم مي شود NMIتوسط پين  non maskableوقفه هاي . پيدا كند
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براي تخمـين  (و بايد براي دو سيكل كلاك   (low        high)است  edge triggerاين وقفه 

اسـتفاده   power failureمثـل   catastrophicفعال شود و بطور نرمال براي خطاهاي ) ناساييش

  .فراهم مي سازد int 2فه را به شكل خودكار با اجراي دستور وقآدرس بردار  8086. مي شود

Type 3  برايbreak point  وnon maskable  كـاربر دسـتور يـك بـايتي     . استفاده مي شـود

int 3 ه بـا جـايگزين سـاختن يـك دسـتور درج مـي كنـد       را در برنام .Breaking   بـرايdebug 

  .مي باشد دكردن برنامه سودمن

Type 4  گ فلوقفه براي سرريزي است و در صورتيكهOF شود و دسـتور   يتنظيم مinto   اجـرا

 MULS (signalگ سرريزي پس از اجـراي دسـتور رياضـي مثـل     فلمثلاً . گردد اتفاق مي افتد

multiplication)  كـاربر مـي توانـد دسـتور     . اتفاق مي افتـدinto   را پـس ازmuls   اجـرا كنـد .

ين سرويس نوشته شـده توسـط كـاربر كـه در آدرس وقفـه      روتچنانچه سرريزي وجود داشته باشد، 

  .نوشته شده، اجرا مي گردد 4نوع 

User defined software interrupts 

. ، وقفه نـرم افـزاري را توليـد كنـد    int nnيتي به نام با 2كاربر مي تواند با اجراي يك دستور وقفه 

مي توانـد بـراي    int nnهم چنين دستور . شدن نمي باشد maskقابل  IFگ وقفه فلاين دستور با 

قابل  255تا  0كدهاي نوع . آزمون كردن روتين سرويس وقفه براي وقفه هاي خارجي به كار رود

شده اي در سيستم اسـتفاده نشـود، كـد نـوع مـرتبط بـا        چنانچه وقفه از پيش تعريف. استفاده هستند

  .را مي توان براي توليد وقفه هاي داخلي يا نرم افزاري استفاده كرد int unدستور 
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  :قسيم بندي انواع وقفه ها را را نشان مي دهدتشكل زير 

  

  :زير را پيدا كنيدوقفه هاي آدرس فيزيكي و منطقي بردار : مثال

1- int 14H 

2- int 38H 

 

1- IP  14*4=50H : CS 50H+2=52H 

 0000:0053  0000:0050   محدوده آدرس(

 

2- IP  38*4=E0H : CS E0H+2=E2H 

 0000:00E0  0000:00E3   محدوده آدرس(

 

  .فرض كنيد محتواي حافظه و آدرس هاي متناظر با آن به صورت زير باشند: مثال

 

0000:0000           E8    56    2B    02    56    07     70     00-C3     E2     

00     F0    56    07   70   00 

0000:0010          56    07    70    00      54     FF     00   F0 -47    FF     

00     F0    47    FF   00   F0 

  

  .پيدا كنيد int 5Hرا براي روتين سرويس وقفه  CSو  IPمحتوي 
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 IP=5*4=0014H 

 CS=0014 + 2 =0016H 

 FF54H=[IP]  طبق فرض مسأله

 [CS]=F000H 

 

 

user defined hardware (maskable interrupts) 

اين وقفه ها مي . شوند ميمقداردهي اوليه  intrاز طريق پايه  8086در  maskوقفه هاي قابل 

             CLI )0ستور د يا ازطريق STI  (set If or  IF              1)توانند به وسيلع دستور 

IF  ياIF clear (چنانچه . توانا و ناتوان شوندIF=1  وintr  فعال(high)    باشد، بـدون وجـود

را اجرا مـي  = lowAintپس از تكميل دستور جاري دوبار  8086هرگونه وقفه ديگري، پردازنده 

  )سيكل 2هر بار در حدود . (كند

در برخـي  . خرين سيكل ساعت هر دستور، نمونه برداري مـي شـود  در طي آ Intrوضعيت پايه 

مثالي از اين دست اجـراي  . را در زماني ديگر نمونه گيري مي كند INTRپايه  8086اوقات، 

در اين حالت، وقفه ها تا هنگام تكميل دستور بعـدي  . براي سگمنت رجيستر است popدستور 

بـدون   spو  SSبيت اشاره گر بتواند در  32كه اين امر سبب مي شود . نمونه برداري مي شوند

  .، بارگذاري شودloadمشكل رخداد وقفه در بين دو 

INTA در پاسخ به  8086توسطINTR به شكل زير نگاه كنيد. توليد مي شود.  
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ز يكديگر جدا مـي  ا idleاست كه با دو سيكل كلاك INTAترتيب تأئيد وقفه شامل دو سيكل 

در . مي كنـد  loadچ شده را در باس لتوليد مي شود و آدرس  8086نيز بوسيله  ALE. شوند

نشـان  INTAيعني در نخسـتين سـيكل بـاس    . هستندDEN low و /INTA ،RDTطي سيكل هاي باس 

يكل تأئيد وقفه در حال پيشرفت است و به سيستم اجاره مـي دهـد بـراي قـرار     ميدهد كه يك س

نمي تواند اطلاعات را  8086پس . بعدي آماده ميباشدINTAدادن كد نوع وقفه در سيكل باس 

سخت افزار خارجي بايد كـد نـوع را در نيمـة پـائين بـاس      . در طي اولين سيكل باس فراهم كند

  .بيتي در طي سيكل دوم قرار دهد 16داده 

  

8086 DMA 

ــتيم،     ــيمم هس ــي ن ــد م ــه در م ــامي ك ــيگنال  8086هنگ ــت ( HOLDس و ) DMAدرخواس

HLDA ) تأئيدDMA (   را براي در اختيار گرفتن باس بـراي كاربردهـايDMA    توليـد مـي

ايـن  . بكـار رونـد   8086مـي تواننـد بـا     8237و  8257يعني  DMAتراشه هاي كنترلر . كند

 8086را بين حافظه  DMAدرخواست انتقال  HOLDشه ها مي توانند با فعال كردن پايه ترا

را  HLDAسيكل گذرگاه جاري را كامل مي كند و سـپس   8086. انجام دهند I/Oو وسيله 

تـا هنگاميكـه پايـه     8086. واگـذار مـي كنـد    DMAفعال كرده و بـاس سيسـتم را بـه كنترلـر     

HOLD كردن از آن نمي كند منفي نشود سعي در استفاده.  



www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

 ٥٧

در دو بانـك جداگانـه كـه يكـي شـامل       8086همانطوري كه قبلاً گفتيم آدرس هـاي حافظـه   

هشت بيتي متناوبـاً   DMAكنترلر . آدرس هاي زوج و ديگري فرد است پيكره بندي مي شوند

  .اين دو بانك را براي دستيابي به بايت هاي منطقي مجاور در حافظه انتخاب كند

  

  

  

 DMAاستفاده از فلسفه  ••••

معمـولاً چنـدين   (برروي بلوك هاي بزرگ از داده هـا عمـل مـي كننـد      I/Oبسياري از وسايل 

اين مسئله سبب مي شود كـه تـاخير عمليـات طـولاني مثـل دسـتيابي بـه        ). كيلوبايت طول دارند

اين وسايل معمولاً داراي يك بافر كوچـك  . هاردديسك در كل انتقال بلوك كاهش پيدا كند

ثابت هاي فرمان نگاشـت حافظـه   . ه هستند كه بلوك هايي از داده را در خود نگاه ميد اردحافظ

بخوانـد   storeو  loadبه بافر با عمليات /وسيله سبب مي شوند كه پردازنده بتواند كلمات را از

  .يا بنويسد

د بـه يـا از   را براي هر كلمه از داده ها كني storeيا  loadبا چنين طرحي پردازنده بايد عمليات 

معمـولاً در سـرعتي    I/Oدرحاليكـه تعـاملات روي بـاس    . خارج مي شوند، اجرا كند/بافر وارد

يعني وقت كافي بـين نقـل و انتقـالات گـذرگاه     . كمتر از سرعت كلاك پردازنده روي ميدهند
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I/O  براي پردازنده باقي نميماند تا به برخي از ديگرtaskتـر  يعني به زبان ساده . ها سوئيچ كند

  .بدل مي شوند مشغول و منتظر باشد رد و I/Oپردازنده بايد هر زمان كه داده ها روي گذرگاه 

 I/O، وسـايل  DMAدر سيسـتم  . براي حل اين مشكل بوجـود آمـده انـد    DMAسيستم هاي 

شـكل زيـر مفهـوم    . مي توانند مستقيماً و بدون دخالت پردازنده بـه حافظـه دسـتيابي پـديا كننـد     

DMA دهدرا نشان مي.  

مـي كنـد    I/Oمي توان تعداد سـيكل هـايي را كـه يـك ريزپردازنـده صـرف        DMAبكمك 

هرچنـد كـه، وسـيله    . كاهش داد و درنتيجه پردازنده براي انجام كارهاي ديگر آزاد خواهد بـود 

I/O    و پردازنده مجبور به استفاده از پهناي باند مشترك حافظه هستند يعني اين كه پهنـاي بانـد

  .كاهش پيدا خواهد كرد DMAبراي برنامه ها در هنگام استفاده از موجود حافظه 
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  ساختار عمومي ريزپردازنده هاي پيشرفته

ايـن سـاختار در   . شـرح داده مـي شـوند    90در اين بخش ساختار ريزپردازنده هاي اواسـط دهـه   

. مربـوط نيسـت  بيشتر ريزپردازنده هـاي ايـن دوره وجـود دارد و بـه ريزپردازنـده هـاي خاصـي        

 32بيتي در اين دوره وجود دارد، بيشتر ريزپردازنده هـاي ايـن دوره    64هرچند چندين سيستم 

  :شكل زير نمودار بلوكي ريزپردازنده ها را ناشن مي دهد. بيتي هستند

  

بيتـي نيـز    32بيتي روز به روز افزايش مي يابنـد و حتـي در سيسـتم هـاي      64تعداد سيستم هاي 

بيتـي،   32در سيسـتم هـاي   . ارجي مي توانند چندين برابر باشـند خي داخلي و تعداد گذرگاهها

Iu  بيتـي   32بيتي هسـتند و گـذرگاه داده ممكـن اسـت      32و ثبات هاي موجود در فايل ثبات

، 64=2*32البته سيستم هايي نيز وجود دارند كه در آن ها گـذرگاه داده ممكـن اسـت    . باشد
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، و ثبات ها در فايل ثبات Iuبيتي  64در سيستم هاي  .بيتي باشند 128=4*32يا  96=3*32

گـذرگاه آدرس در بيشـتر   . باشـند  64مـي تواننـد ضـريبي از     نيـز بيتي هستند و گذرگاه ها  64

اگرچـه برخـي   . كـافي مـي باشـد    4GBبيتي است كه براي آدرس دهي فضـاي   32سيستم ها 

  .يك عدد  صحيح است jكه  j+32سيستم هاي جديد از اين هم فراتر رفته اند مثلاً 

BIU   جزئيـات بيشـتر   . واسطي بين واحدهاي داخلي ريزپردازنده و سيستم هاي خـارجي اسـت

BIU در شكل زير نشان داده شده است:  

  

BIU شامل سه بخش است:  

  واسط داده -1

 واسط آدرس -2

 واسط كنترل -3

بطـور   .بخش واسط داده رابطي بين گـذرگاه داده سيسـتم و واحـدهاي داخلـي ريزپردازنـده اسـت      

ها بين واسط داده و ديگر اجزاي داخلـي ريزپردازنـده توسـط گـذرگاه خـارجي       عمومي انتقال داده

  .انجام مي گيرد
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بخش واسط آدرس، آدرس هاي توليد شـده داخلـي يـك دسـتورالعمل يـا يـك عنصـر داده را بـه         

 Memory Managemet)ايـن آدرس توسـط   . بخش آدرس گذرگاه سيستم ارسال مـي كنـد  

unit) Mmu ساخته مي شود.  

  

بخش واسـط كنتـرل نيـز وظيفـه ارسـال و دريافـت تعـدادي سـيگنال هـاي كنتـرل و وضـعيت را از            

اكثر خطوط كنتـرل در واسـط   . پردازنده به سيستم هاي خارجي و از آن ها به پردازنده برعهده دارد

. ه مـرتبط اسـت  كنترلي به واحد كنترل متصل هستند و واحد كنترل نيز بـه بقيـه واحـدهاي پردازنـد    

خطو كنترل خروجي نشان دهنده وضعيت عملكرد بخش هاي مختلف ريزپردازنـده، فعـال شـدن و    

سترسـي بـه انـواع مختلـف فضـاي آزاد آدرس      دفرمان هايي براي خواندن يا نوشتن، تميز دادن بين 

  .دهي و پاسخ به وقفه ها و تقاضاي درخواست گذرگاه و خيلي از موارد ديگر است

ل ورودي نيز نشان دهنده حالت تجهيزات خارجي مثل آگاه سـاختن ريزپردازنـده كـه    خطوط كنتر

در حالتي كه سيستم يا گذرگاه دچار خطا شود، درخواست سرويس دادن يك وقفه يا جواب يك 

تقاضا براي استفاده از گذرگاه و درخواست يك چرخه گذرگاه كامل شده، غيرفعال شدن حافظـه  

  .موارد ديگر است نهان داخلي و بسياري از
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واحد پيش كشي شامل يك مدار منطقي است كه وظيفه پيش كشـي دسـتورالعمل هـا را از حافظـه     

يـك صـف   . بر عهـده دارد  FIFOنهان دستورالعمل و قرار دادن آن ها در يك صف دستورالعمل 

  .بايت باشد 32تا  8دستورالعمل ممكن است شامل 

اين واحد دستورها . ارد واحد كدگشايي خواهند شددستورهايي كه از اين صف خارج مي شوند و

. را كئگشايي كرده و سيگنال هاي كنترلي لازم را در هر حالـت بـه واحـد كنتـرل ارسـال مـي كنـد       

يعني بيشتر از يك دسـتورالعمل در  . بيشتر ريزپردازنده هاي امروزي داراي يك سوپر اسكالر هستند

  .هر زمان براي كدگشايي وارد مي گردد

 Sfuداراي يـك واحـد عمليـات ويـژه      Fpuو  Iuريزپردازنده هـا ممكـن اسـت عـلاوه بـر      برخي 

(Special Function unit) يك . نيز باشندSfu  يا (ممكن است شامل يكي از موارد زير باشد

  ):هر واحد ديگر بسته به كاربرد

  واحد گرافيكي -1

 واحد پردازش سيگنال -2

 واحد پردازش تصوير -3

 يسپردازنده بردار يا ماتر -4
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فناوري امروزي اجازه مـي دهـد تـا    . داشته باشد Sfuهر ريزپردازنده ممكن است بيشتر از يك 

ميليون ترازيستور را در يك تراشه جاي دهند و با اين ظرفيت قـادر خـواهيم بـود     100بيش از 

در يـك تراشـه تـاخير انتقـال را در      Sfu. چندين واحد عملياتي را در يك تراشـه جـاي دهـيم   

ها بـا واحـدهاي ديگـر حـداقل گـرده و باعـث سـرعت بيشـتر اجـراي          Sfuطلاعات بين انتقال ا

  .عمليات مي شود

و حاذفظـه اصـلي    cpuحافظه اي با سرعت دسترسي بالا است كه بـين   (cache)حافظه پنهان 

اجازه ميدهد كه به اطلاعات  cpuوجود آن باعث بالا رفتن كارآيي خواهد شد و به . قرار دارد

امـروزه ريزپردازنـده هـاي پيشـرفته،     . افظه با سرعت بـالاتر دسترسـي داشـته باشـد    موجود در ح

32KB عملاً تمام ريزپرذدازنده هاي پيشرفته به شكل . يا بيشتر حافظه نهان تراشه دارندpipe 

line    معمـولاً از يـك حافظـه    . عمـل مـي كننـدDual cache     در ريزپردازنـده هـاي پيشـرفته

بـراي داده كـه در شـكل زيـر نشـان       cacheبراي دستور و يـك   cacheاستفاده مي شود يك 

  .داده شده است

بـه واحـد عمليـاتي از طريـق يـك گـذرگاه داده        Cacheدر بسياري از ريزپردازنده ها، حافظه 

بـه انـدازه كـافي     OBD. متصـل اسـت   ODB (Operation Data Bus)عمليـاتي بـه نـام    

د تعـدادي دسـتورالعمل را در يـك زمـان     طوري كه مي توان ـ) بيت 256يا  128(بزرگ است 

  .انتقال دهد و اين سبب بالا رفتن سرعا عمليات ريزپردازنده خواهد شد
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ثانويه بين حافظه نهان اوليه و حافظه اصلي در سلسله مراتـب حافظـه  قـرار مـي      Cacheحافظه 

نـد خيلـي   زمان دسترسي از حافظه اصلي كمتر است و خارج از تراشه مي باشد و مي توان. گيرد

دوم كـارآيي سيسـتم را در دسترسـي سـريع      Cacheوجـود  . بيشتر از حافظه نهـان اوليـه باشـد   

  .بحافظه افزايش مي دهد

 BTC (Branch Target Cache)داخل تعدادي از ريزپردازنده هـاي پيشـرفته يـك نـوع     

زيـر   ين هنگامي كه با دستورالعمل پرش مواجه شـديم، دسـتورهاي  در سيتم پاپ لا. وجود دارد

. دستور پرش بايد از خط لوله بيرون روند و دستورالعمل مقصد بايد به خـط لولـه واكشـي شـود    

چنانچــه . اگــر دســتور از حافظــه باشــد تــاخير زيــادي در اجــراي دســتورها باعــث خواهــد شــد 

در تراشه ارسال شوند، مي توانند سـريعتر بـه خـط لولـه      BTCدستورهاي مقصد به داخل يك 

 BTCدر برخـي سيسـتم هـا    . كند يترتيب كارآيي پردازنده افزايش پيدا م بدين. واكشي شوند

  .شامل آدرس هاي مقصد و نه دستورهاي مقصد مي باشند طفق

ور كه قـبلاً گفتـه شـد بيشـتر ريزپردازنـده هـاي پيشـرفته داراي خاصـيت اجـراي مـوازي           طهمان

در يـك  . ه مـي شـود  ت از يـك سـوپر اسـكالر اسـتفاد    ر حـالا تدر بيش. هستند ILPدستورالعمل 

دستورالعمل توسط واحد پيش واكشي در يك زمان واكشـي شـده و بـه     Iسيستم سوپر اسكالر 

  ).به شكل زير نگاه كنيد. (واحد كدگشايي ارسال مي شوند
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اگر براي كـارآيي  . نيست ILPمعمولاً تعدا واحدهاي عملياتي خط لوله اي برابر تعداد حالات 

دسـتور در هـر زمـان     Iكنيم سبب مي شـود كـه    (issue)ن صادر دستور را در يك زما Iبهتر، 

شكل فوق حالتي را نشان مي دهد كه تعداد واحدهاي عملياتي خط لوله اي . بخوبي اجرا گردد

زيـرا محـدوديت   . باشد كه عمل اين شرط هميشه امكانپـذير نيسـت   Iبرابر تعداد سطوح موازي 

سبب مي شود كـه نتـوانيم تعـداد كـافي واحـد      هايي كه مساحت هاي سيليكاني ايجاد مي كنند 

مثل وابسـتگي داده   (hazard)امكان مخاطرات خط لوله . عملياتي را در يك تراشه قرار دهيم

و تـاخير در خـط    stallممكن اسـت سـبب   ) مانند پرش(در دستور بعدي و دستورهاي كنترلي 

  .لوله شوند

 micro programmedصـورت   و هم به hard wiredواحد كنترل هم مي تواند به شكل 

واحد كنترل معمـولاً ريزبرنامـه    ciscبيشتر مدل هاي سنتي ريزپردازنده هاي . پياده سازي شوند

داراي كنترل سخت افـزاري پيـاده سـازي    RISC ريزي دارند ولي مدل هاي ريزپردازنده هاي 

يشـتر دسـتورها   مي شود و اين مساله سبب بالا رفتن سرعت و يكي شدن چرخه اجرا در همه يا ب

  .خواهد شد

  

  :در شكل زير نشان داده شده است Iuجزئيات يك 
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بنـابراين ممكـن   . بايد تعدادي واحد عملياتي موازي در سيستم سوپراسكالر وجـود داشـته باشـد   

در آن يـك  . نيـاز داشـته باشـيم    Iuاست به تعدادي واحـد جمـع، تفريـق و ضـري و تقسـيم در      

 Nقرار دارد كه شامل  Integer Register Fileيا  IRFح رجيستر به نام رجيستر فايل صحي

  .است) بيتي بودن سيستم 64يا  32بسته به (بيتي  64يا  32رجيستر 

معمـولاً بـيش    RISCثبات دارند ولي ريزپردازنده هاي  16تا  8معمولاً  CISCكامپيوترهاي 

واحـد توزيـع   . دثبـات دارن ـ  100بـيش از   RISCتعـدادي از سيسـتم هـاي    . ثبات دارند 32از 

دستورهاي كدگشايي شده را از واحد كنترل گرفته  (inst. dispatcher)كننده دستورالعمل 

دستورهاي مربوط به اعـداد صـحيح   . و اين دستورها را به واحد عملياتي مربوطه ارسال مي كند

ارسال مي گردند و دسـتورهاي عمليـات ويـژه     Fpuو دستورهاي اعشاري به سوي  Iuبه سوي 

ارسال مي  Cacheبه  ODBداده هاي مورد نياز واحد عملياتي از طريق . ميروند Sfuسوي  به

بيشتر سيستم ها يك شيفت شبكه اي دارند كه براي انجام عمل شيفت چند بيتي در يك . شوند

  .چرخه استفاده مي شود

در ايـن  . مي باشـد  Iuچريان اطلاعات شبيه . در شكل زير نشان داده شده است Fpuمسير داده 

د .وج FRF (Floating point Register File)حالت يك فايـل ثبـات مميـز شـناور در     

عـدد   8معمـولاً   FRFتعداد ثبات هاي  CISCدر سيتم هاي . باشد دارد كه شامل دو ثبات مي

  .عدد هستند 32معمولاً  RISCاست ولي در سيستم هاي 
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اسـتفاده مـي كننـد كـه      IGGE-754-1985عملاً تمام ريزپردازنده هاي مـدرن از اسـتاندارد   

حتـي اگـر   . بيتي مي باشند 64بيتي و براي دقت مضاعف به شكل  32براي دقت ساده به شكل 

البتـه  . كنـد  يبيتي اسـتفاده م ـ  64از ثبات هاي  FRFدر برخي سيستم ها . بيتي باشد 32سيستم 

ــي 80برخــي از سيســتم هــا از فرصــت ديگــري كــه    ــد  اســت اســتفاده مــي  بيت و  (VAX)كنن

از اسـتاندارد   DEC Alpha. بيتـي باشـد   80اسـت  ممكـن  FRFهـا   جهت دراين سيستم بهمين

IEEE يافته  بخوبي فرصت توسعهVAX (Extension Precision) استفاده مي كند.  

  :بصورت زير است MMUعمليات اصلي 

و ارسـال آدرس فيزيكـي بـه     )حقيقـي (بـه آدرس فيزيكـي   ) منطقـي (تبديل آدرس مجازي  -1

  و گذرگاه آدرس براي تجهيزات خارجي Biuه نهان يا به حافظ

 .صورت ميگيرد pagingانجام عمليات صفحه بندي با حافظه مجازي كه از طريق واحد  -2

 توسط واحد قطعه بندي) در صورت وجود(فراهم ساختن انجام مكانيزم قطعه بندي  -3

 .ي شودانجام حفاظت حافظه كه در واحدهاي صفحه بندي و قطعه بندي انجام م -4

با سرعت دسترسي  ATC (Address Translation Cache)يا  TLBمديريت يك  -5

 بالا براي تعديل شماره صفحه اي مجازي به فيزيكي
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فقـط  . دارنـد  ATCو يـا   TLBعملاً تمام ريزپردازنده هاي پيشرفته واحد صفحه بندي و يك 

 missيـك   TLBه در در حـالتي ك ـ . داراي واحد مربوط به قطعه بنـدي اسـت   X86خانواده 

داراي منطقي اسـت تـا دسترسـي بـه فهرسـت صـفحه خـاص و جـداول در          MMuروي دهد، 

  .شده بار كند missرا با شماره صفحه  TLBحافظه اصلي را نظارت كند و 

اين هـا اجـازه ميدهـد كـه بتـوانيم      . ريزپردازنده هاي مدرن ممكن است داراي صدها پين باشند

گاه آدرس جدا از هم داشته باشيم و نيز واسـط هـاي جداگانـه اي    چندين گذرگاه داده يا گذر

ثانويـه و كنتـرل هـاي متنـوع و سـيگنال هـاي وضـعيت         Cacheبراي گذرگاه سيستم و حافظه 

ايـن  . در تمام اطراف تراشه وجـود دارد  GNDو  Vccهمچنين چندين پين براي . داشته باشيم

كـه درنتيجـه   . داخـل تراشـه كوتـاه تـر باشـند      پين ها اجازه ميدهند كه مسيرهاي تغذيه و زمـين 

  .طراحي تراشه ساده تر و هزينه آن و نيز تاخير كاهش پيدا مي كند

  

  

  

  



www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

 ٦٩

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

معنا را بايد خلق كرد. معنائي در زندگي نيست   

 اگر آن را خلق كردي ، معنا را كشف كرده اي 

.ذهنت بايد آن را به وجود آورد   

گوشه اي افتاده باشد نه ، تخت سنگ نيست كه در   

شييء ؛ نيست ، .ترانه اي است كه بايد آن را سرود   



www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

 ٧٠

 ارزشي است كه با تكيه بر هشياري آن را بدست مي آوري 

 نوشته اشٌو  ترجمه عبدالعلي براتي 

شورشي                                                                                              

 

  

  

 با احترام ، تقديم به والدين عزيزم
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